

## ЧИСЛО «БОРОК» В МИРОВОЙ СИМВОЛИКЕ И ГЕРАЛЬДИКЕ

Всякий числовой символ, если его заимствовать из реальной жизни, может одновременно являться абстрактной категорией, аллегорией, мифом, религиозной идеей, количественной мерой, выражающей определенное качество, географическое или геометрическое понятие, нравственные качества, или вполне самостоятельные сущности явлений, каждый раз требующие самостоятельного анализа и оценки.

Эту особенность числового символа обычно называют многозначностью или многомерностью, емкостью. В границах своего бытия каждый числовой символ предстает определенной многомерностью. Изучение числовых символов убеждают нас в том, что из множества наиболее интересный из них самым уникальным является число 40.

Удивительно, но это число получило распространение во всех без исключения цивилизациях, религиях и культурах. Больше всех этим числом гордятся киргизы, так как в самом слове “Киргизия” уже заложено это число: “кырк гыз” означает сорок девушек, которые считаются родоначальницами киргизов. Неспроста на флаге Киргизии изображено солнце, имеющее 40 лучей. В дружине Манаса, легендарного киргизского воина-героя, главного персонажа одноименного эпоса, служили 40 витязей.

У славян это число тоже было почитаемо. В “Песнях птицы Гамаюн”, во-первых, это было количество царей и царевичей, князей и князевичей, витязей и волхвов, собравшихся у камня Алатырь слушать песни птицы Гамаюн. Во-вторых, это было количество царей и царевичей, князей и князевичей, витязей и волхвов, освобожденных Дажьбогом из темного царства.

В одной из древнейших, египетской мифологии, бог Осирис 40 дней отсутствовали после смерти.

У мусульман шайтан Сахр 40 дней был царем вместо Сулеймана благодаря украденному перстню Сулеймана. Мусульмане считают, что царствование Даджжала, аналога Антихриста, будет длиться в течение 40 лет (или 40 дней). В туркменских мифах “хозяин дождя” Буркут-баба простоял на одной ноге 40 суток, желая, чтобы аллах исполнил его желание. У мусульман сложился обычай: в качестве наказания за преступление провинившийся получает 40 ударов палкой.

У многих народов Европы сложилось верование, что вампир вселяется в покойника через 40 дней.

Однако наибольшей популярностью число 40 пользуется у христиан. 40 дней шел непрерывный дождь во время потопа. 40 дней Голиаф выставлял себя на поединок, выйдя против израильского стана и понося израильтян, пока против него не вышел подросток Давид. Кстати, Давид затем стал царем Иудеи и правил ровно 40 лет.

Пророк Илия 40 дней шел по пустыне Синая, столько же дней в пустыне пребывал и Иисус Христос. 40 дней Моисей пребывал на Синайской горе.

Отсюда понятно, почему именно 40 дней составляют сакральный срок поста и уединения: уже в Библии 40 дней составили пост и покаяние ниневитян в истории Ионы. Там же говорится, что именно 40 дней давались Ниневии на размышление.

Сам Бог приказал Иезекиилю лежать на правом боку 40 дней при осаде Иерусалима, как символ числа городов их беззакония.

Наконец, именно по происшествии 40 дней Иисус Христос вознесся на небо после воскресения.

Христиане свято чтят число 40 и в дни гонений на Христианскую веру: 40 лучников, по преданию, пытались умертвить Христофора, объявленного в средневековье святым. По преданию, 40 воинов-христиан каппадокийцев подверглись мучениям за веру в правление Константина Великого. В их честь учрежден большой христианский праздник "День памяти 40 мучеников", отмечаемый 22 марта, называемый в народе просто Сороки.

В чем же истоки столь популярного числа 40? Где находятся корни этой популярности? Анализируя символику числа 40, можно найти нечто общее, что проявляется во всех цивилизациях. Его можно выразить двумя сущностями: совершенство, всеохват и множество, большое число. Но ведь в Древности самым совершенным числом считалось 4, а множества - 10. Таким образом, исконная символика числа 40 сводится к числам 10 и 4.

Наибольший интерес представляет символика числа 4. Поражает многозначность, емкость, многомерность этого числового символа. Пифагорейцы считали число 4 выражением совершенства, гармонии и справедливости. Этим числом они клялись. Греки считали, что Вселенная состоит из четырех первоэлементов, стихий: земли, воды, огня и воздуха. Это число символизировало и четыре стороны света. Более того, так как квадрат и куб имели в своей сущности число 4, то оно символизировало абсолютный порядок, надежность, устойчивость, целостность и рациональность.

Китайцы, считая квадрат символом земли, переносили ее символику на главную из двух противоположностей - инь, олицетворявшую первобытный Хаос, породивший Вселенную.

Древние греки считали число 4 символом бога, а египтяне в основу пирамид всегда помещали строго ориентированный по сторонам света квадрат.

Число 4 в буддизме имеет несколько символических смыслов. Во-первых, это символ знаменитых четырех "благородных" истин; во-вторых, это символ четырех райских рек, в свою очередь символизирующих четыре безграничных желания: сострадания, привязанности, любви и беспристрастности. В третьих, это символ четырех удовольствий: приятного досуга, любования природой, наслаждения и приятных дел.

В христианстве число 4 символизирует четыре Евангелия и четыре главных добродетели: мудрость, мужество, справедливость и умеренность. Но, бесспорно, что самое главное в христианстве то, что число 4 составляет символ креста, представляющего собой самостоятельный и не менее многозначный символ, связанный с Христом и основными положениями его учения. Вместе с тем, нельзя забывать, что крест и за рамками христианства представляет собой весьма емкий по содержанию символ.